



Это надо живым

В локомотивном депо Орша свято хранят память о Герое Советского Союза Константине Заслонове.



На месте сожженной деревни

против партизан и гражданского населения в Оршанском и Сенненском районах. Она являлась частью плана оккупантов по «очистке и утихомириванию» большого лесисто-болотистого региона, который примыкал к шоссе и железно도로жным дорогам Витебск-Орша-Смоленск. Руководил операцией командир 286-й охранной дивизии генерал-майор Рихерт, известный многочисленными военными преступлениями в оккупированной Беларуси. До 30 августа в ходе операции фашисты уничтожили около 900 стариков, женщин и детей, 910 человек принудительно вывезли на работы в Германию. В Сенненском районе дотла сожгли 12 деревень. В Морозовке – вместе с людьми.

22 августа в истории Сенненщины отмечено

скорбным днем. В этом году исполняется 80 лет со дня трагедии. Уничтоженная фашистами Морозовка впоследствии так и не смогла отстроиться, исчезла навечно с карты района. В 1976 году на месте сожженной деревни была установлена шестиметровая стела. Сегодня ее сменила памятная каменная плита, рядом – могила неизвестного советского летчика, самолет которого в тех местах был сбит фашистами. Память о деревне Морозовке увековечена в мемориальном комплексе Хатынь.

Железнодорожники помянули павших минутой молчания, возложили цветы и венок. Если вдуматься в то, что пришлось пережить людям, чтобы даровать нам право жить на своей Родине, стынет кровь.

Многие из участников поездки знают о тех далеких и жестоких днях войны от своих родных и близких. Так, у слесаря **Владимира Хмылова**, например, бабушка была связной, а дядя воевал в бригаде К. С. Заслонова. Они были расстреляны в 1942 году. У депутата Коковчинского сельсовета **Николая Боровика** оба дяди воевали, один из них – в бригаде К. С. Заслонова.

Вместе с оршанскими железнодорожниками д. Морозовку посетил генерал-майор России **Игорь Бураков**. Он родился в этих местах, окончил школу, затем Череповецкое высшее военное инженерное училище радиоэлектроники, Военную академию имени М. В. Фрунзе. Военную службу проходил на командных и командно-штабных должностях в Дальневосточ-

ном, Прикарпатском, Туркестанском и Московском военных округах. С 2000 года – в Главном штабе Сухопутных войск РФ. В 2001 г. назначен начальником службы РЭБ Сухопутных войск России.

– Сенненщина – родина моего отца **Степана Буракова**. Во время Великой Отечественной войны он тоже воевал здесь в партизанском отряде вместе со своим односельчанином **Михаилом Шаршавицким**, с которым потом дружил до самой старости. Умерли они в прошлом году. Ушли один за другим буквально в течение месяца, – делился сокровенным гость из Москвы.

Александр Кулик рассказал небольшую историю о ветеране Великой Отечественной войны **Григории Крюковском**, с которым приезжал в Морозовку в 1976 году. Григорий Александрович тоже уроженец этих мест, принимал участие в Сталинградской битве, а также в освобождении Сенненщины. Служил танкистом. Базируясь недалеко от д. Липлянок, он попросил разрешения отпустить его на часок, чтобы повидаться с родными, и командир дал добро. Парень заехал в родную деревню на своем танке. Так как времени было мало, Григорий успел только поздороваться с родными и односельчанами. Залезая обратно в люк боевой машины, пообещал бить немцев до последнего. После войны вернулся на Родину, работал учителем истории, директором школы, написал

историю Коковчинской школы.

Молодые участники войны состарились, многие ушли в мир иной. Но людская память неподвластна старению. Мы будем помнить. В этом году исполняется 80 лет со дня гибели легендарного партизанского комбрига Константина Заслонова. В связи с этим работники локомотивного депо посетили также мемориал «Куповатъ», который находится в 20 км от Морозовки.

В годы Великой Отечественной войны в Куповати насчитывалось семнадцать домов. Сегодня о них напоминают только фундаменты, а о былых сражениях – мемориал «Куповатъ» площадью около 1, 5 га. Он представляет собой партизанскую деревню: землянки, окопы, которые воссоздают военные события. На месте гибели К.С. Заслонова в неравном бою с врагами стоит памятник и находится братская могила, в которой захоронены партизаны и красноармейцы.

В прошлом году работники локомотивного депо посадили в честь павших аллею из лип, установили памятный камень с табличкой «Аллея памяти заложена в честь 150-летия основания локомотивного депо Орша имени Героя Советского Союза К. С. Заслонова». В этом году к памятным датам планируют провести дополнительные работы по благоустройству мест боевой славы и в Куповати, и в Морозовке.

**Людмила
МАРШАЛОВИЧ.**